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On avait :
E = 2ooxr+ 6ooxz limitc xz
( 1 ) x l = 8 0 - x r - x 2  â  8 0
(2)xc=30-xr txz  =  co  .  ^  , .  i ,
(3) xs = 160 + xr-4xz = 40 ( .'- 
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Jusqu'à quelle valeur peut on argmeirter la wriable xz tout en gardant la variable xr nulle,
sans qu'aucrme autre riariable ne devienne négative ?
Selon la p,remiàe équatio4 on ne peut augmenter xr que jusqu'à 80 puisque tout auftç accroissçmc,nt
:rendrait xrnégatif.

Selon la 2ème équatio4 on pourrait augmentor xz indéfttiment, xa nE deviendra jamais
:négative câf, x2 est affÊcté d'un coefficicnt positif. Selon l'équation 3, on ne p€ut augment€r xz !1uç
jusqu'à la valeur 40 sans rendre la variable xs négative.

Equation Limite pour xz
(1)x= 80 -xr  -xz 80

{2) xE = 30-xr +'a , 6 puisque coef. de ru positif
(3) ," -- lug.. liiilï,,,:,-i.1,*,... ::i i,]'ï,,,. . j. 

+o ffi ..
On choisit la limiæ la plus petite, car toute valeufptu3 élwée rsridrait xs négatif, Ainsi

si on prenait xz : 80 =+ xs dwie,ndrait négatif et la contrainte (3) n'est plus respectée.
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' Ainsi on derrrait se deplacer d€ D rrers E. En grdant xr = 0 et en augmeirtant la

yul"Y d:ejt*ry'à ce qræ xs devi€nt nul, norx nous deplaço$t sur I'axe vertical et nous atteignons
le point E.lu point E, et xs = 0. '/

Si nous exprimons xz dans l'équation (3)
on fonction do xr of xi, nou$ obûeirone :
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Remplaçons:o ptr sa rialeur æf,tt>et (2).
E=200x r+600x2  /
E = 200 xr* 600 (40 + xL-Æ)

4 4
=200xr +24000+ 150xr- 1501$ =

E = 350xr - 150xs+ 24000

( 1 ) x r = 8 0 - x r - x 2
:80-x l - (40+xr - - ru )

4 4
= 8 0 - x r - 4 0 - & + : { t

4 4
x r=40- l x r+x r

4 4

(2)xq= 30 - xr + x2
x r : 3 0 - x r * ( 4 0 + x r - X t )

4 4
= 3 0 - x r + 4 0 + x r - x s

4 4

_Yï I
T/(3 )axz= 160+xr -x j

x r : 4 0 * x r  - x s
4 4

r u = 7 0 - I x r - : r
4 4
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O;r obtient :
E = 24000 + 350 xr - lSù<s

( 1 f ) x r : 4 0 - 5 x r  + x s
4 4

{22} ra=70-3xr - )É
4 4

(33) xt= 40 +g-gs
4 4



D'ap'res ces équations :
- Nous $oîrmes au sommet E (0,40)
xr = 0, puisque xl est placé à droite'du signe d,égalité,
xe = 40' soit la valeur de la constante conielru€ aa"s t;eq.utlorrf$3) ks variables de droite étant n'lles.

ce n'est pas un€ solution optimale car dans l'équation E le coefficieirt de xr est posiliq il faut #ktaugme'lrter la valeru de cette variable, chercher jusqu'où on peut augmeirûer la valeru de xr sans rendreles auftes variables négtives en gardant xs mrl.
Equations 

- 
fimites pour xl

( 1 1 ) r c : 4 0 - 5 x r + l x s  3 2
4 4

t22)xr:70 - 3_xr - xs 93.33
4 4

( 3 3 ) x z  = 4 0 + x r - x j  
o O

4 4
En maintenant xs = 0.* ne pculaugmenter xr que jusqu'au point où xr devient nul, cette condition estimposée par la contrainre (tt) où xi"tt"int r" pt* Ë;àt fidb po**iut", *tit rz.5_xr = 40 -n + _l_x
4 4

ffittl xr= 32 - {xl + lxs' ' 5 5

$emplaçons xr par sa valeur dans los aufes équations :
E = 24000+ 350 xr - 150 xs
E = 24000 + 350 (32 - t xr - +_!xs) - 150 xs

5 5
=2!OAO + 11200 - 280 rc + 70 xs - 15OrÉ

E = 3 5 2 0 0 - 2 8 0 r c - 8 0 x s

QZ)xt- 70 - 3 xr --!_xs
4 4

= 70 - 3 (32 -! rc +_[xs) - L xs
4 5 5 4

= 7 O - 2 4 + 3 x : - l x s - l x s

5 2 0 4

(22) x+ = 46 + j.xs - Lxs
5 5
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C'est une solution L"es variables de base sont xr = 40; x4 = T}etxz:  4A

La vale'r de E est Ae Z*OOOO
yulglot d" xl et x5 sont nulles âu sommet du polvsone_

contenue dans l'équatiorq puisque les



(33) xz= 40 + 1 xr - Ixs
4 4

xr= 40 - I (32 - 4 ;rr + Lxs) - I xs
5 5

-1xr+ Lxs-1xs
s  2 0 4

: 4 O + 8

x e = 4 8 - 1 x l - J x s
5 5

( 1 l l ) x r  = 3 2  - L x t + l x s
5 5

(222)x+=M+lxr+lxs
5 5

( 3 3 3 ) x z = 4 8 - l x r - L x s
5 5

on obti€nt E = 35200 - Zgûxl - 80 xs

D_'@ o€s rhuetiæ4 trous sorruncs au s{xrmÊt,(32, 4t)
- I-a eohtim eot poasitrlc et o6irnab, toræ læ cocffici€Ntæ ds t'fuuatioû E eor$ négfltif$.
Io* sa,CIllg qræ l'fuuipo de poterie doit pro&riæ 32 uniùÉs et c,ùh du cuirre 4g mites.
E=200x r+60ûx2

= 2f/ùx 32 + 60û x 48 = 64ffi + 2gt00
E = 35200
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lus grand coefficient p.ositif ($) .,-a-Éç

ry a*' Jrra 6;,4'(4": yff , f""à à ce coefficient correspond

* Considerons les éléments
entre la constante et JW
est la plus petite et

CHAPITRE 2

LA METHODE SIMPLEX

Nous allons co1Tunencer par illustrer la méthode du simplex dans le cas d'un problème de maximisation
(le même problème traité par la méthode graphique). Iæ but du chapihe n'est pas de rçndrc lc lçcteur
expert dans I'application d'un certain nombro de règles, mais plutôt de continuer à développer la
oompréhension des modèles linéaires ainsi que leurs méûrodcs de s-olution.

.MAX E:ZxI + 6x2
avec (1) xl + x2

(2) xl - x2
(3\ 4x2 - xl ( 160

CIn inhoduit dos variables d'écart

( 1 ) x 1 + x ?  + x 3  =  8 0
(2) xl - x2 + x4,: 30
(3) 4x2 - xl + x5 : 160

On exprime ensuite lesrvariables d'écart en fonction des variables nulles xl et x2 à I'origine :
Y l w  t r  â '  ô + 7 Y a + 6 Y z -

(l) x3 = 80 - xl - x2 î ainsi les variables de base
Q)xa = 30 - xl +x2 lF sont égales aur constantes
(3) x5 ='160 + xl - 4x2 ll à I'origine (xl=2:0)

Représentons le problème sous forme du tableau simplex
Constantes xl

0 2w, ,,&ffi

80 - t - t
30 - 1 + L
160 I ( - 4

l,a méthode solution à suirne comprend gg!@PeÊ-:

() Localisation de l'élément pivot qui se fait en deux étapes :
+ choisir darx la rangée de la fonction otjective,p, lg

t ,
\r xz

E
x3
x4
xf,

auratio dontla valeur

.rlv
udf:?o

yt5" ry- 
avec la rangée pavot.

0 '.t,- 
6

80 '  l { l
30
160 r//t//W/,4

l S 0  l = 8 0' 1 ; l
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CD L'élément pivot est rernplacé paf, son inverse multiplicatif.

Constantes xl x)

@ Iæs auûçs éléments de la rangee de l'élémcnt pivot sont divisés par lqyaleur absoluc de l'élément
pivot, soit l-4 | = 4

Constantes x1

E
x3
x4
x2

E
x3
x 4 '
xz

( n g
x)

€) Iæs autres élémena de la colonne de l'élément pivot sont divisés par la valeur algébrique de
l'élément pivot soit - 4.

Constantes

C!{l\t*''

x)x1
E

x3

x4

xZ 40

- 3  . i '

2
I
4

- l
4
--L '
4

40 1
4

-t
4
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6 Pour tous les autres éléments du tableaq aous appliquons la formule :

/ \
Norniel élémenr = ancien élémenr-( produit des 2 coitg !J

élément pivot
Irious fonnons un rectangle dont deux des sommets opposés sont l,élément pivot et l,élémentconsidéré' Lcs deux autres coins sont ceux dont le produit eit mentionné dans la form*le. Lss élementsencerclés dans nofie cas restent à être modifiés.

Si nous vonlons remplacer 0 qui est la corutante dslafffi
? f

SXeol,rï k -
.Norniel élément = 0 - [ 160 x 6 f: Z+O,  - 4

lli nous voulons rernplacer -1, Qd est en position (x3, xl)' = - J - $ - x - - L l : - 1 - 1 : - 5

E
x3
x4
f2,

- 4 4 4

()n obtient le tableau suivant :

E

x3

x4

xz

Constantes xl x5

O Vériûons si la solution obtenue est possible.
* Ilne solution est possible si toutes les valeurs des constantes dans le tablcau sont nonnrSgatives, dans notre cas la solution est possible (22A, 40,70 et 4û sont toutes positives).

6) V.erifions si h solution obten-ue est optima{I-a eolution est optimale si dans la rangée de la fonction
olljective toræ les coefficients des variables sont négatives -

Ce n'est pas le cas. Constantes xI

f

xf

7
2

- f ,

î
- 3
4
1
4

- 3
2
1
4
- l
4
- 1
4

40

40

240 7
2

- 3
.,



@9

q4 44

g On rdÛe les huit étapes précédeirtes, jusqu'à I'obtcntion d'une solution optimale.

Déterminer rn now.eau pivot
* 4

Constanûes xl

g+ v r*,i ̂$s,)''x*\'G -*h 3Y" :l k*#V*
F* Y'WÊ40 lrv")g*

pL)€t'.^^â

o

E

. ' q x l

"û/ v

6 Y z

t"k- ÉJ-tu'-: A/' y, t *Vru- Y-ry W: #'*:^y,\ q , f ' -  o - - . - - -  I  ,  {  
v  ^ t  t  I .  

nu { * *

p,* - (\rQo*'- JA *--i*^"Lt ̂ s'*t f 
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^^

f,ttt*r*(r,*a+- bt- la c*Mt-*rÇ Ào- &n w"'-ç-î

.'-; t*-i r , d ,L- é b",,J r\etaL;k .
,1, L* i[-\^{ÀÉ eçz}<l\'tu, 'î+ î" -" -

- 3
2
I
4
-_1
4

- 1
4

-3
4

I
4

'5sL _^uK,
3g-' '! ,

"f I ziç

_Ly(

4/i,
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